



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Областна администрация
Благоевград

Одобрявам:

Областен управител:

БИСЕР МИХАЙЛОВ

ЗВЕНОТО ЗА МОНИТОРИНГ НА ОБЛАСТНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ 2014-2020

ПРОТОКОЛ

Благоевград, 05.02.2015 г.

Днес, 05 февруари 2015г. от 10,30 часа в Конферентната зала на Областна администрация Благоевград пл. „Георги Измирлиев“ №9 на основание Заповед ОА – РР- 50 от 27.01.2015г. на областния управител, се проведе първо заседание на Звеното за мониторинг на Областната стратегия за развитие 2014-2020, при следния дневен ред:

1. Приемане на Правилника за организация и дейността на Звеното за мониторинг.

2. Последваща оценка на Областната стратегия на област Благоевград 2007-2013год.

3. Други.

На заседанието присъстваха г-н Асим Адемов, Председател на Звеното за мониторинг на Областната стратегия за развитие 2014-2020 и заместник областен управител на област Благоевград, г-жа Дияна Атанасова – Главен секретар на ОА, г-жа Маргарита Хаджиева – секретар на Звеното и следните членове:

1. Теменужка Стамболиева – директор Областен информационен център
2. Силвена Русева – главен секретар община Гърмен
3. Румен Орачев – заместник кмет община Сатовча
4. Асан Имамов – главен експерт община Гоце Делчев



2700 Благоевград, пл. Георги Измирлиев № 9
тел.: +359 (73) 88 14 01, факс: +359 (73) 88 14 03
E-mail: Info@bl.government.bg
Web: www.bl.government.bg

-
5. Емануил Манолов – председател на КНСБ Благоевград
 6. Асен Димитров – представител на АУБ
 7. Проф. Добринка Георгиева – представител на ЮЗУ „Н.Рилски“
 8. Проф. Борислав Юруков – заместник ректор ЮЗУ „Н.Рилски“
 9. Доц. Елена Ставрова – преподавател
 10. Таня Куколева – представител на Търговско-промишлената палата Бл-д
 11. Миглена Бачева – главен експерт дирекция „АКРРДС“
 12. Красимира Крумова – старши експерт дирекция „АКРРДС“

Заседанието бе открито от г-н Асим Адемов, председател на Звеното за мониторинг, който поздрави присъстващите и се извини, че поради неотложни проблеми, свързани с възникнало свлачище на пътя Симитли - Банско се налага да пътува спешно с областния управител и няма да има възможност да присъства на заседанието, като упълномощава г-жа Дияна Атанасова, главен секретар на Областна администрация Благоевград да го представлява. Г-жа Атанасова благодари и запозна присъстващите с проекта на дневен ред на заседанието. Тя подчерта, че учредяването на Звеното за мониторинг като консултативен орган към Областния съвет за развитие е инструмент при осъществяване на мониторинг и оценка на публичните политики към Областния съвет за развитие. Звеното ще подпомага Областния управител, каза г-жа Атанасова, като:

1.осигурява постоянен поток от актуална информация, касаеща реализиране на общинските планове за развитие 2014 – 2020;

2.информация за реализиране на стратегически проекти с надобщинско значение в областта;

3.обезпечават текущия мониторинг на политиките на регионално ниво.

Г-жа Дияна Атанасова поясни, че процесът на мониторинг при изпълнението на политики осигурява базисна среда за работа, оценява текущото изпълнение и крайни резултати, в т.ч. постигане на цели при реализирането на политики, програми, проекти. Реализирането на публичните политики от страна на държавата намират своето място в основните стратегически и планови документи, на регионално и аналогични на местно ниво, каза г-жа Атанасова. На регионално ниво бяха разработени и приети Областната стратегия за развитие 2014 – 2020, общинските планове за развитие за същия период. През 2014год. бе направена последваща оценка на Областната стратегия за развитие 2007-2013., препоръките от която се отчитат при подготовка на актуализация на действащите планове и стратегия.

На практика се превъзлага реализацията на политики на органите на местната власт, представител на които са именно общините. Общините изграждат своя рамка от цели за развитие, съобразени освен с националните приоритети за развитие и със специфичните потребности на конкретната община и населени места, гражданското общество на територията и бизнеса. Областна администрация изпълнява определени контролни функции, което респективно включва и мониторингови функции при реализирането на тези политики на регионално ниво. Липсата на обратна връзка от общините към областта затруднява включително пълноценното функциониране на Областния съвет за развитие – доколкото са използвани възможностите на ОСР за поставяне и решаване на специализирани въпроси за регионалното развитие.

След това главния секретар г-жа Атанасова даде думата **по т. 1 от дневния ред** на г-жа Маргарита Хаджиева, секретар на Звеното за мониторинг да представи проекта на Правилника за организация и дейността на Звеното. Проектът предварително бе изпратен като материал с поканата за заседанието ето защо, г-жа Хаджиева съвсем накратко припомни основните раздели в Правилника – състав и организация на дейността на Звеното. Звеното провежда заседания най-малко два пъти годишно, като Председателят на Звеното определя датата, мястото и проекта на дневен ред на заседанието. Поканите и материалите по дневния ред се изпращат на членовете на Звеното не по-късно от 7 дни преди заседанието допълни г-жа Хаджиева. Предложения за включване на нови точки от дневния ред могат да се правят от членовете на Звеното и непосредствено преди неговото гласуване. Заседанията на Звеното са редовни, ако на тях присъстват половината плюс един от членовете му, поканени за участие на съответното заседание. Решенията на Звеното се приемат с мнозинство на половината плюс един от присъстващите участници в заседанието.

Думата бе дадена за обсъждане на Правилника и първа се изказа г-жа Миглена Бачева – главен експерт в дирекция „АКРРДС“. Тя зададе въпроса дали е необходимо да бъдат упълномощавани заместниците на членове, тъй като те ще бъдат изпращани със заповед от официалните представители на организациите, участващи в Звеното. Последва кратка дискусия и присъстващите се обединиха около необходимостта да се запази текста за писмено пълномощно. Аргументите за това решение бяха, че съставът на Звеното е постоянен и разширен, и експертите, които участват в постоянния състав трябва да бъдат едни и същи, с цел изграждане на капацитет на Звеното за мониторинг.

РЕШЕНИЕ1:

Приема се Правилника за организация и дейността на Звено за мониторинг на Областната стратегия за развитие на област Благоевград 2014-2020 .

По т. 2 от дневния ред, г-жа Хаджиева представи последващата оценка на Областната стратегия за развитие на област Благоевград 2007 – 2013, приета на заседание на Областния съвет за развитие на 19.12 2014г.

Основните промени в социално-икономическото развитие на област Благоевград в периода 2007-2013 г., на които г-жа Хаджиева обърна внимание са:

Брутният вътрешен продукт и брутната добавена стойност на област Благоевград нарастват, но делът на областта в произведения в ЮЗР БВП и БДС намалява. Привлечените в област Благоевград ПЧИ нарастват над 2 пъти, увеличава се и делът на областта в привлечените ПЧИ в ЮЗР; Наблюдава се силен растеж в развитието на туризма - приходите от нощувки в областта нарастват с над 38%, увеличава се и делът на областта в реализираните в ЮЗР приходи от нощувки с близо 10%.

Броят на населението в област Благоевград намалява с по-нисък темп от средния за страната и останалите области в ЮЗР, с изключение на област София. Коефициентът на естествен прираст в областта е отрицателен, но с по-ниски стойности от областите Кюстендил, Перник, Софийска и средната за страната стойност. Въпреки това бележи тенденция на нарастване на отрицателните стойности.

Коефициентът на безработица на лицата на възраст 15-64 г. в област Благоевград непрекъснато нараства, като към 2013 г. вече е по-висок от средния за ЮЗР и за страната. Средната годишна работна заплата в областта е най-ниска в сравнение с останалите 4 области в ЮЗР. Процентът на населението в риск от бедност в област Благоевград е най-ниския сред петте области в ЮЗР. Към 2013 г. област Благоевград все още не е обслужена от автомагистрала. Степента на развитие на водоснабдителните и канализационните мрежи в област Благоевград е на най-ниско ниво в сравнение с останалите 4 области в ЮЗР и в сравнение със средното за страната ниво.

За оценка на степента на постигане на целите и приоритетите за развитие на област Благоевград, г-жа Койнова каза, че е предоставена и е анализирана информация за изпълнени проекти на територията на всички 14 общини в областта в периода 2007-2013 г. с различни финансови източници, като подробно са описани постигнатите резултати. Направена е експертна оценка за степента на постигане на специфичните и стратегическите цели, като е използвана скалата: много висока, висока, задоволителна и ниска степен на изпълнение.

Изводите и препоръките, които са направени относно социално-икономическото развитие на област Благоевград в Последващата оценка на ОСР 2007- 2013 касаят

Икономическо развитие, Развитие на туризма, Развитие на селското стопанство, Интегрирано градско развитие, Развитие на териториалното сътрудничество

В сравнителен план областта е на една от водещите позиции по степен на икономическо развитие в страната, но към настоящият момент, както и при почти всички области в страната на лице са редица проблеми, породени най-вече от икономическата криза.

От особено значение за областта, дава съществена част от генерирания областен БВП. Изключително богат и разнообразен рекреационно-туристически потенциал. Значителен неоползотворен потенциал за развитие на алтернативни форми на туризъм; недостатъчно оползотворен е уникалният термо-минерален ресурс на областта, практиките за спортен и селски туризъм и др.

Развитие на селското стопанство - Основен източник на доходи за населението в селата и за повечето общини от областта. Представено е предимно от дребни частни производители. Основен проблем е разпокъсаност, маломерност и отдалеченост на голяма част от земеделските земи. Недоизградени напоителни системи. Условия за развитие след 2014 г.: благоприятните природно-климатични характеристики на областта, наличие на незаети трудови ресурси с определени традиции в селскостопанската дейност, близост до София и непосредствена граница с Гърция, което създава добри възможности за реализация на продукцията.

Инфраструктурно развитие - след 2014 г. - усилия за доизграждане и подобряване на пътищата, осигуряващи свързаността на селищната мрежа и връзките с основните транспортни коридори, особено по долината на р. Места. Във ВиК сектора – належаща е подмяна на амортизирани водопроводни и канализационни мрежи, изграждане и реконструкция на ПСОВ.

Интегрирано градско развитие - След 2014 г. - основната логика за полицентрично развитие на мрежата от градове и села в областта, следва да е фокусирана върху развитието на общините, които се явяват двигателите на растежа – Благоевград, Гоце Делчев, Петрич, Сандански и постепенно засилване значението на малките, но важни общински центрове.


Развитие на териториалното сътрудничество - Основен инструмент за преодоляване на изостаналостта в развитието на периферните гранични общини в област Благоевград. Съвместни дейности за подобряване на инфраструктурните връзки, развитие на съвместни икономически, социални и културни дейности, управление на рискове и опазване на околната среда, разработване на интегрирани планови документи за управление и развитие на граничните територии и др.

По т. 3 от дневния ред проф. Добринка Георгиева предложи да бъде дадена препоръка за стратегически проект, разработен от ЮЗУ „Н.Рилски“. Проф. Георгиева представи идеен проект за научен консорциум между ЮЗУ и центъра за „ранна диагноза и терапия на заболявания с деменция“ към клиниката по неврология на Александровска болница. Целта е създаване на център за компетенции в областта на професионално направление „Обществено здраве“, в които двете институциите са международно утвърден и разпознаваем партньор чрез изградени до момента изследователски структури като Университетския център за изследване на заекването (ЮЗУ), Центъра за изследване на физическата активност (ЮЗУ) и центъра за „ранна диагноза и терапия на заболявания с деменция“ към клиниката по неврология. Концептуалният идеен проект е наречен TIMES 2020 in Public Health (Towards Integration and Modernization in Education and Science; Към интеграция и модернизация в образованието и науката) с ръководител проф. Д. Георгиева. Идеята изразява намерение за изграждане на център за компетенции, наречен Научноизследователски парк по Обществено здраве - НИПОЗ.

Членовете на Звеното предложиха доц. Георгиева да представи писмено кратко резюме с целите и очакваните резултати на проектното предложение и да бъде поканена на заседание на Областния съвет за развитие, където да бъде разгледан проекта.

Поради изчерпване на дневния ред първото заседание на Звеното за мониторинг бе закрито.

Съгласувал:

Дияна Атанасова – Главен секретар ОА.....

Изготвил:

Маргарита Чамева – Хаджиева Главен експерт Дирекция „АКРРДС“.....